



叙利亚“第一夫人”阿斯玛·阿萨德：

“沙漠玫瑰”确诊白血病，如何治疗引关注

主笔 王晓莹

罹患急性髓细胞白血病

5月25日，阿斯玛在社交媒体上发布的一段视频中表示，收到了来自大家充满爱和支持的信息，这给了她们一家更多力量。阿斯玛说，她将努力与疾病抗争，“任何与疾病作斗争的人都必须拥有力量和意志”。

这是阿斯玛首次就自己确诊白血病发声。此前，叙利亚总统府5月21日发表声明，证实阿斯玛被诊断患有急性髓细胞白血病，目前正在接受治疗。声明称，阿斯玛将接受专门的治疗方案，包括严格的感染预防措施和相应的隔离。作为治疗计划的一部分，她将远离工作和公共活动，避免与外界直接接触。

据了解，急性髓细胞白血病是一种造血系统细胞异常增殖导致的恶性肿瘤，属于急性白血病范畴。此病的发病机制非常复杂，有遗传易感因素，也有后天因素，如接受放射线照射、接触了一些药物或毒物等。

就在五年前，阿斯玛刚从乳腺癌中康复。她在2018年被确诊患有早期乳腺癌，当时叙利亚总统巴沙尔还在社交媒体上贴出自己在医院陪伴妻子的照片：阿斯玛手上扎着输液针，巴沙尔坐在旁边的椅子上，两人相视而笑。之后，阿斯玛接受了手术和化疗，2019年8月叙利亚总统府宣布阿斯玛战胜了乳腺癌。

2023年5月7日，阿拉伯国家联盟（阿盟）理事会通过决议，叙利亚时隔12年正式重返阿盟，巴沙尔夫妇也进一步恢复外交活动。这一背景下，巴沙尔夫妇在去年杭州亚运会期间访华，这是他们时隔19年再次对中国进行访问。分析人士认为，这是叙利亚以一个主权国家身份重返世界舞台的最新努力。那次访华期间，气质优雅、中国民众夸赞她：“你真漂亮！”阿斯玛则大方地回应道：“你们有一个漂亮的国家！”此番她罹患白血病后，不少中国网友也为她送上鼓励和祝福，希望她早日康复。

没想过会嫁给一国总统

从嫁给巴沙尔那天起，这朵“沙漠玫瑰”的命运就与叙利亚紧密联系在一起。阿斯玛1975年8月出生在英国伦敦，父母都是叙利亚人，父亲当时是伦敦克伦威尔医院的心脏科医生，母亲当过外交官，曾在叙利亚驻英国大使馆工作。阿斯玛在英国长大并接受教育，曾被伦敦大学国王学院录取，在1996年以优异成绩毕业，获得计算机科学和法国文学学士学位。毕业后她进入德意志银行集团，成为一名经济分析师。1998年，阿斯玛加入全球知名金融公司摩根大通的投资银行部门。可以想见，如果没有与巴沙尔邂逅，阿斯玛可能会走上一条金融之路。

阿斯玛在摩根大通工作期间，与巴沙尔在一个酒会上邂逅，并迅速坠入爱河。两人拥有相似的西方教育背景，巴沙尔是叙利亚前总统哈菲兹·阿萨德的次子，曾在大马士革大学医学院和英国伦敦皇家学院学习，是一名眼科医生。巴沙尔起初无心从政，老阿萨德也将政治期望寄予长子巴西勒·阿萨德，但在1994年，巴西勒不幸遭遇车祸身亡，巴沙尔不得不中断在伦敦的学业，返回叙利亚开始从政。2000年，老阿萨德去世，巴沙尔继任总统时面临着复杂的国内政局。有报道称，那时他与阿斯玛主要通过电子邮件保持联系，后者经常以历史人物的故事激励巴沙尔，陪伴他挺过那段时光。

经历了一段时间的异地恋后，2000年，

5月25日，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的妻子阿斯玛·阿萨德在确诊白血病后首次发声：“收到了来自大家充满爱和支持的信息……我将努力与疾病抗争。”四天前，叙利亚总统府发布声明称，阿斯玛被确诊患有白血病，将接受专门的治疗方案，远离工作和公共活动。这位现年48岁的叙利亚“第一夫人”出生在英国，近些年来她与叙利亚民众共同经历了战火，还在2018年至2019年战胜了乳腺癌，如今她又将与白血病作斗争。



这是2023年9月21日叙利亚总统巴沙尔和夫人阿斯玛抵达杭州时的照片。新华社发

阿斯玛放弃了在美国的工作和在哈佛大学攻读工商管理硕士（MBA）的机会，加入叙利亚籍，并不顾家族反对，嫁给了年长10岁的巴沙尔。阿斯玛曾说：“人生有些事情在意料之中，比如大学时期主修计算机科学，打算到投资银行工作，攻读MBA……但也有些事情始料不及，我从来没想过自己会嫁给国家领导人，当时我嫁给他，是因为我认同他的理念，是因为我们彼此感到亲近。”

巴沙尔和阿斯玛育有两子一女，两人感情一直很好，阿斯玛曾开玩笑地说：“最终他还得听我的。”

西方媒体口中的阿斯玛

阿斯玛的家族属于逊尼派，而巴沙尔的家族属于什叶派分支，两人的婚礼因而低调举行，很多人也因此将此视为巴沙尔倡导改革的信号。

阿斯玛确实成了叙利亚的一抹亮眼的“风景”，与中东其他国家“第一夫人”深居简出不同，阿斯玛妆容清淡柔和，不佩戴夸张的珠宝首饰，衣着时尚，日常会穿牛仔裤和套装，喜欢香奈儿品牌，有法国媒体形容她“全身都是优雅的代名词，本身就是时尚的名片”。

阿斯玛活跃于国内和国际舞台，精通英语、阿拉伯语、法语、西班牙语等语言。她走访过叙利亚多地，推动这个国家的慈善、卫生、教育等事业发展。这位“第一夫人”还创建了叙利亚发展信托基金，发起多个慈

善组织，重点关注农村发展、文化、儿童和残疾人，倡导女性实现社会价值，鼓励她们走出家门工作，阿斯玛也因其出色的表现被誉为“沙漠玫瑰”“东方的戴安娜王妃”。

然而，2011年叙利亚内战爆发，美西方急欲颠覆巴沙尔政府，阿斯玛一度被西方媒体批评为“地狱里的第一夫人”。她自叙利亚内战爆发后就非常低调，2012年在一封给英国《泰晤士报》的电子邮件中写道：“总统（巴沙尔）是叙利亚的总统，而不是叙利亚某个派别的领袖，我作为‘第一夫人’支持他的领导。”同一年，欧盟冻结了她的资产，还对她发出旅行禁令，当时英国尚未“脱欧”，但由于阿斯玛同时拥有英国公民身份，她仍可以前往英国。

随着叙利亚局势持续升级，开始有传言称阿斯玛带着三个孩子逃离了叙利亚。面对流言蜚语，阿斯玛2013年在大马士革歌剧院公开露面举办“母亲集会”活动，以实际行动驳斥了有关她逃离叙利亚的谣言。“我从一开始就一直在这里，从没想过要去其他任何地方……我昨天站在这里，今天站在这里，明天还会站在这里。”她坚定地說道。

阿斯玛也并不同意西方媒体对她的评价，“这是由立场决定的。他们还曾称我为‘沙漠玫瑰’，是能为叙利亚带来变革的优雅的‘第一夫人’。”叙利亚内战最激烈的时候，阿斯玛还多次现身前线为叙政府军打气。

治疗白血病将更为艰难

2018年8月，叙利亚总统府宣布了阿斯玛罹患乳腺癌的消息。这在中东地区并不常见，知名人士通常都会隐瞒自己的健康状况，癌症也被视为忌讳，阿斯玛却没有刻意隐瞒患病一事，她积极治疗，还在社交媒体上发布很多照片，即便是化疗期间掉头发，她依然发出自己戴头巾的照片。阿斯玛接受采访时鼓励女性定期体检，还参加“世界乳腺癌宣传日”活动，在医院里与接受癌症治疗的女性聊天。

“癌症是对我和家人的考验。”她在一次采访中表示，之所以公开谈论病情，是希望自己能成为叙利亚人面对逆境的榜样。值得一提的是，阿斯玛没有前往医疗水平更高的西方国家进行治疗，而是选择了大马士革的一家军队医院。当被问及为什么选择这家医院时，阿斯玛回答说：“经过多年战争，你还问我为什么选择军队医院？那些与我一起接受治疗的人，几小时、几天前，就在保卫我们国家的前线，我为此感到荣幸。”2019年8月，她留着一头短发、身穿白裙宣布自己完全康复，“旅程结束了，我完全战胜了癌症”。她描述了治疗过程中遭遇的痛苦和不良反应，也感谢家人、孩子和丈夫的支持，“当然他（巴沙尔）始终陪伴在我身边”。

如今，阿斯玛又要展开一场与病魔的斗争。中东媒体Al Monitor网站报道称，一名了解叙利亚的白血病专家表示，由于阿斯玛此前患过乳腺癌并接受过化疗，她的白血病治愈率可能会更低，“在最好的情况下，治愈率可能接近40%”。这名专家还指出，叙利亚没有某些治疗急性髓细胞白血病的特效药，也没有很好的移植中心和新型治疗方法，如果再遇到基因突变等不利因素，在叙利亚国内这种病的治愈率可能只有20%。在他看来，最理想的治疗方案还在美国或英国。

然而，巴沙尔和阿斯玛都是美国的制裁对象；2012年，英国警方就阿斯玛在叙利亚“煽动并鼓励恐怖主义行径”的指控展开调查，如果阿斯玛最终被判有罪，可能会被剥夺英国国籍。阿斯玛会如何选择白血病的治疗方案，现在还不得而知。